

做好“优”“扩”两篇文章,推动产业高端化规模化

# 淄博:一座老工业城市的“涅槃”和“突围”



作为工业门类齐全的重工业城市,产业转型,对淄博而言是大课题,也是大难题。工业时代,淄博曾经创造了辉煌的成绩,但是随着经济社会发展,昔日的优势成了劣势,重工业成了淄博沉重的历史包袱。

在此背景下,产业转型成为淄博的必答题,尤其是近年来,淄博以“优存量”和“扩增量”为主线,新兴产业层出不穷,在新旧动能转换的加持下,淄博实现凤凰涅槃,并加速崛起。

2021年,淄博的地区生产总值达到4200.6亿元。同时,在2021年度山东省各市高质量发展综合考核中位列一等。由此,淄博产业转型取得阶段性成绩,这座城市也在发生着惊喜蜕变。



山东华成集团的车间里一派忙碌的景象。

文/片 记者 李梓博

## 蜕变 新动能竞相迸发

淄博的蜕变,首先体现在发展方式上。从重工业到“四强”产业,从产业结构调整到新动能竞相迸发,过去十年,产业转型成为淄博老工业城市凤凰涅槃、精彩蝶变最生动的实践。

据官方统计,2021年,淄博地区生产总值达到4200.6亿元,人均地区生产总值达到8.9万元,连续十年高于全国、全省平均水平。

另一方面,淄博在2021年度山东各市高质量发展综合绩效考核中位列一等。淄博综合实力位列“2021年中国百强城市排行榜”第56位,并获得新旧动能转换、守牢发展和安全底线两个单项奖,淄博综合实力跃上新台阶。

成绩远不止这些。

此前淄博产业转型已经被广泛认可。理由是,2016年、2017年、2019年、2021年,淄博老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区建设四次获得国务院督查激励。

2020年、2021年,淄博老工业基地调整改造和产业转型升级工作又两次获得国家发改委通报表扬。特别是2021年,全国共有两个城市同时获得国务院督查激励和国家发改委通报表扬,淄博位列其中。

亮眼的宏观数据,同样也体现在企业发展之中。

以荣昌制药(淄博)有限公司为例,企业前身为1969年成立的淄博人民制药厂,几经兼并重组,成为现在的荣昌制药(淄博)有限公司。

生产总监李钦刚已经在公司工作十多年,对于公司的发展变化,他历历在目。他告诉记者,生产成本低,同类竞品多,是企业近年来面临的两大难题。如何突破发展瓶颈,实现转型升级,成为荣昌制药(淄博)有限公司新的发展课题。

从2018年开始,荣昌制药(淄博)有限公司在产品研发、技术创新、市场定位方面进行了全面转型升级,公司拥有省级企业技术中心、省级“一企一技术”研发中心,先后获评国家知识产权示范企业、山东省瞪羚企业、山

东省“专精特新”中小企业、淄博市综合百强企业、淄博市工业百强企业等。

公司持续加大研发投入,赋予老产品新的价值,比如该企业的主打产品“甜梦口服液”,通过上市后临床研究证明,其在助眠、抗抑郁方面有显著疗效。这款产品2018年的销售额不足1亿元,如今已经突破2亿元。

同时通过对生产线的升级改造,降低生产成本,提升产品质量。如公司产品“健脑补肾丸”的生产工艺由手工升级成自动化生产,改善药粉细度,更容易被人体吸收,而且保证了品质稳定性。

目前,荣昌制药淄博公司拥有国内23项授权发明专利,十几个自主产权品种,参与30多项国家和行业标准建设,在中成药领域的专业水平与创新能力得到广泛认可。

像荣昌制药(淄博)有限公司这样通过转型突破发展制约的企业还有很多。一方面出于企业自身的发展需要;另一方面也得益于淄博对传统产业升级改造的扶持政策。

更重要的是,在培育新动能方面,淄博坚持“优存量”和“扩增量”同步推进,加快推动传统产业“老树发新枝”、新兴产业“新树成森林”,老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区建设四次获得国务院督查激励。

## 路径 着力发展“四强”产业

事实上,淄博是全国唯一涵盖资源枯竭城市、独立工矿区、城区老工业区3种类型的工业城市。在此背景下,淄博产业转型



山东工陶院的研发人员正在做实验。

压力前所未有的。

山东华成集团坐落于淄博市博山区,历经几十年,企业已由单一真空泵生产企业发展成为集水环真空泵、精密减速机、高端装备产品研发、生产、销售于一体的企业集团。

走进企业厂区,记者看到,生产设备正在运转,工人忙碌地来回巡查,不时在工作本上记录着。研发中心内也是一派忙碌的景象,研发人员正在开会讨论设计图纸,而在不远处的车间里,另一组研发人员正在对样品进行参数比对。

马新华现任华成集团机组设计部副部长,主要负责成套设备研发设计工作,作为一名研发人员,她也见证了华成集团的转型与蜕变。

2005年,她入职时,公司主打单一泵类产品,自动化成套机组处于起步阶段。马新华利用专业优势,深入学习研究,带领团队陆续研发出应用于石油化工、电力、煤炭、风洞等行业的自动化成套真空设备。

她参与设计的2BEC超大型水环真空泵,抽气量大,高效节能,填补国际空白,在国防风洞、煤炭等行业广泛使用,2011年获得山东省科学技术三等奖。

当前,她正和机组员工一起投入到一套风洞成套自动化抽真空设备的研发工作中。

“创新是企业发展的第一动力,也是提升市场竞争力的最根本路径,围绕产品升级,加大研发投入,提升产品科技含量,以此带动整个行业的发展,这是华成的新使命。”马新华这样说。

目前,华成集团已经发展成为国家重点高新技术企业,国家专精特新小巨人企业,国家工信

部认定的首批“制造业单项冠军”示范企业。

华成集团的转型是淄博“四强”产业发展的一个缩影。

新材料、智能装备、新医药、电子信息“四强”产业是淄博工业发展的未来和产业转型的着力点,在全市新旧动能转换和高质量发展中起着举足轻重的引领性作用。

官方对于“四强”产业的重视前所未有。2021年,淄博发布“四强”产业69条“金政”,政策从多个方面对“四强”产业给予支持,条条都是干货,最高扶持资金达到5000万元。

统计显示,2021年,淄博“四强”产业增加值占比达48.9%，“四新”经济投资占比达55.9%，科技型中小企业达到1379家，高新技术企业突破1000家，获批国家创新型城市。

“优存量”和“扩增量”背后确实是发展模式的转变与创新,更是淄博产业转型的实现路径。

今年8月,国家工信部公布第四批专精特新“小巨人”企业名单和第一批专精特新“小巨人”复核通过公示名单,淄博41家企业上榜,累计达到65家,数量位居全省前列。

由此,淄博动能转换实现了由“量”到“质”的变化,由“形”到“势”的转折,这对淄博来说实属不易。

## 跨越 持续深化“九大赋能”

今年2月召开的淄博市第十三次党代会上,淄博将“六大赋能”升级为“九大赋能”。从“六大赋能”升级到“九大赋能”,体现了淄博发展的新跃迁和转型跨越的新需要。

这也意味着淄博进入了新的发展周期。

也正是在这次党代会上,淄博提出了“加速转型跨越,矢志走在前列,奋力开创新时代社会主义现代化强市建设新局面”的宏伟目标。

由转型到跨越,再到走在前列,淄博产业转型和发展思路也迎来新的升级。

淄博官方明确表示,继续坚持以“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念,推动产业高端化和规模化。

另一方面,在“优”和“扩”两篇文章上继续下功夫,做到传统

产业“创新绿色、动能转换优存量”,“四强”产业增加值占规模以上工业增加值比重达到60%以上。

同时,抓好新兴产业“着眼未来、高端引领扩增量”,深化实施新经济培育“沃土”行动,力争“四新”经济增加值占GDP比重年均提高2个百分点以上,把氢能、光伏、储能等新能源产业和新能源汽车、无人驾驶、环保、数字经济等未来产业打造成为淄博产业新名片。

山东工陶院在“缺人、缺设备、缺资金”的情况下起步,经过50多年的发展,如今已经成为人才济济、硕果累累、行业领先的研究院型科技企业,并成为先进陶瓷行业领先的国家高新技术企业,对先进陶瓷产业起到示范带动作用。

这样的行业地位,与该企业重视科技研发与创新密切相关。研发人员占比高达40%,这一数据在业内十分亮眼。

近年来,工陶院围绕先进陶瓷主营业务,坚持创新引领,完善创新体系,致力于打造高水平创新平台。

对于未来,山东工陶院的规划与淄博产业发展思路不谋而合。

该企业将继续坚持创新驱动发展战略,打造“高水平国家级创新平台”,努力突破“卡脖子”关键技术,发展壮大“陶瓷透波材料、陶瓷隔热材料、陶瓷膜材料”等产业,加快培育“先进陶瓷关键原材料、3D成型+生物陶瓷、新能源材料”等新兴和机会产业。

山东工业陶瓷研究设计院党委书记、总经理王海表示:“近年来,得益于淄博的政策支持,山东工陶院取得了跨越式发展。下一步,我们将深化科技创新和改革发展双轮驱动,在加快成果转化、优化产业布局等方面加大投入力度,发挥产业链‘链主’作用,全面贯彻新发展理念,更好地服务地方经济发展和行业技术进步。”

转型已然成型,蜕变正在发生,在新的起点上,淄博定能实现“走在前、开新局”。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点